

АЛИ ГАСАНОВ
Заведующий отделом
по общественно-политическим
вопросам Администрации Президента
Азербайджанской Республики

Выступление на тему: «Осуществление Декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам в Азербайджанской Республике»

***Совет по Правам Человека Организации Объединенных Наций
5-я сессия Форума по вопросам меньшинств
(27-28 ноября 2012 г. Женева)***

Уважаемый г-н Председатель!

Уважаемые участники Форума!

Прежде всего, позвольте выразить признательность Совету по правам человека ООН за организацию и проведение этого форума, а также поблагодарить за предоставленную мне возможность проинформировать Вас о мерах, осуществляемых правительством Азербайджана в области защиты прав национальных меньшинств.

Наша встреча проходит в год двадцатилетнего юбилея Декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам. Этот поистине исторический документ, который служит авторитетным руководством и содержит основные нормы в области прав меньшинств.

Касаясь темы данной сессии, хочу отметить, что впервые на постсоветском пространстве в Азербайджане 16 сентября в 1992 года был издан Президентский Указ «О защите прав и свобод и государственной поддержке развития языка и культуры национальных меньшинств, проживающих в Азербайджанской Республике». Сравнивая эти два документа, мы видим единый методологический и правовой подход в отношении к вопросам национальных меньшинств. Этот факт свидетельствует о том, что с первых дней своей независимости Азербайджанское государство уделяло большое внимание вопросам меньшинств, и является наглядным образцом приверженности Азербайджана международным правовым принципам.

Согласно переписи 2009 года, 8,4% населения страны составляют национальные меньшинства. Этническое и религиозное многоцветье сохранено в Азербайджане по сей день. Как многонациональное и поликонфессиональное государство Азербайджан выступает за утверждение принципа «единство в многообразии». И мы можем гордиться тем, что ни на одном этапе истории Азербайджана не были зарегистрированы факты нетерпимости и дискриминации по отношению к меньшинствам.

В Конституции Азербайджанской Республики и соответствующих законодательных актах нашли свое отражение положения гарантирующие всем проживающим в стране меньшинствам права на пользование родным языком, культурой, на свободу религии, образования и другие права и основные свободы человека.

Следует подчеркнуть, что Азербайджан является участником более 50 международных конвенций и других международно-правовых инструментов в области прав человека, в том числе лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.

В принятом соответствующими Указами Президента Азербайджанской Республики о «Национальном плане деятельности по защите прав человека», а также в «Национальной Программе Деятельности в области защиты прав и свобод человека в Азербайджанской Республике», защита культурных наследий национальных меньшинств и их развитие предусматривается как один из основных направлений деятельности правительства.

В нашей стране национальные меньшинства широко представлены, как в Парламенте, так и в органах исполнительной власти Азербайджана. В Администрации Президента, в Кабинете Министров, во всех министерствах и других органах центральной исполнительной власти представители национальных меньшинств занимают ответственные посты. В городах и районах, поселках и селах, компактного проживания национальных меньшинств, в государственных органах и в органах местного самоуправления основные руководящие должности занимают их представители.

Национальные меньшинства Азербайджана активно участвуют в общественно-культурной жизни страны, посредством созданных ими неправительственных организаций - культурных центров, благотворительных обществ и других объединений. Официально зарегистрировано около 50 таких организаций. Совет государственной поддержки неправительственных организаций при Президенте Азербайджанской Республики, созданный в 2007 году, финансирует различные проекты национально-культурных центров, направленные на сохранение и развитие этнокультурной и языковой самобытности меньшинств.

Одним из важных направлений национальной политики Азербайджанского государства, является поддержка языков и культур всех меньшинств, населяющих Азербайджан. На территории, плотно заселенной представителями национальных меньшинств, в начальных классах средних школ организовано изучение их родного языка. В настоящее время в Азербайджане функционируют средние школы с русским и грузинским языками обучения, а также интернациональные школы, где учебный процесс ведется на азербайджанском, грузинском и русском языках. При Министерстве образования создан Совет по подготовке и изданию программ, пособий и учебников, необходимых для преподавания языков национальных меньшинств. За счет государственных средств на этих языках изданы программы, азбуки и другие пособия, а также различные словари для школьников.

Во многих районах густо населенных национальными меньшинствами открыты филиалы центральных высших учебных заведений и колледжей. В одном из районов южного региона действует Государственный университет.

На республиканском радио регулярно транслируются передачи на шести языках (на русском, лезгинском, курдском, талышском, грузинском и армянском), а также в регионах на местном радио ведутся передачи на аварском, лезгинском и татском языках. В районах компактного проживания национальных меньшинств, действуют пять местных телеканалов. На языках национальных меньшинств (лезгинском, талышском, грузинском, курдском, хыналыгском, болгарском, русском и украинском и т.д.) издаются более 15 газет и журналов. В общей численности на русском языке в республике издаются более 40 газет и журналов.

На Общественном телевизионном канале создан департамент по освещению этнокультурной жизни национальных меньшинств, одновременно на теле-радио каналах и средствах массовой информации страны регулярно освещаются культура, этнография, обычаи и быт меньшинств, проживающих на территории Азербайджана.

Функционирует Координационный Совет национальных меньшинств, при Министерстве Культуры и Туризма. Начиная с 2006 года, через каждые два года проводятся традиционные музыкальные фестивали, посвященные искусству национальных меньшинств, организуются различные выставки, отражающие этнокультурную жизнь этих народов.

В Республике функционируют русский, лезгинский и грузинский государственные драматические театры, которые финансируются из государственного бюджета, организованы народные театры, музыкально-фольклорные коллективы.

В Национальной Академии наук Азербайджана создано специальное отделение по изучению языка, культуры, истории и этнографии национальных меньшинств, которое подготовило и издало книги об этнографии и культуре талышей, удинов, немцев, русских, евреев, лезгин, хыналыгцев, татов и других народностей. Также выходят в свет сборники стихов и фольклорных произведений на языках малочисленных народов.

В Азербайджане веками все религии существовали в мире, согласии и взаимопонимании, царила этническая и религиозная толерантность. И сегодня Азербайджан верен своим национально-историческим традициям. В республике созданы все благоприятные условия по обеспечению свободы совести и религиозного вероисповедания. Государством постоянно оказывается финансовая и материальная помощь религиозным общинам. В 2011 году из государственного бюджета 18 общинам религиозных меньшинств было выделено 400 тысяч евро для поддержки их деятельности.

За последние годы в столице были построены католическая церковь, две новых синагоги, в том числе в столице и регионах реставрированы и отремонтированы многочисленные церкви и синагоги русской, грузинской, немецкой, удинской и еврейской общин.

В заключение своего выступления хочу подчеркнуть, что нормы и принципы Декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам в Азербайджанской Республике осуществляются согласно требованиям данного документа. Толерантность в Азербайджане является историческим достоянием и это может послужить примером для демократических обществ. Правительство страны и в будущем настроено продолжить эту политику, которая еще более укрепит равноправие всех граждан, независимо от национальности, языка и вероисповедания.

Благодарю за внимание.